

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.201

Suscripción en Córdoba. }
Fuera de Córdoba..... }

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre. 7

DOMINGO 13 DE OCTUBRE DE 1895

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVI

LA REINA REGENTE DE ESPAÑA JUZGADA EN EL EXTRANJERO

El último número de la importante revista francesa *Le Memorial Diplomatique*, contiene un primoroso artículo de M. Emile de Molènes, en que describe y enaltece la figura de S. M. la Reina Regente de España.

Da por cierto el ilustrado escritor que la Augusta señora hará pronto un viaje a su país natal, pasando por Francia y deteniéndose en París, y con este motivo dice:

«La egregia madre del joven Rey Alfonso XIII cuenta entre nosotros con tantas y tan efectuosas simpatías que, su paso por el territorio francés, aún cuando guardase el incógnito más riguroso, no quedaría inadvertido. En todas partes S. M. la Reina doña María Cristina encontrará la tradicional galantería que las actuales instituciones no han podido alterar y recibirá las manifestaciones de la admiración y de la alta estima que nos produce la dignidad de su Reinado y la sabiduría con que gobierna el país.

Después de la muerte de su esposo se encontró ocupando el Trono, en nombre de la Princesa de Asturias, antes de tomar el mismo título en nombre de su hijo Alfonso XIII.

Aquella situación sin precedentes en la historia, determinó un cambio político. El ilustre hombre de Estado español don Antonio Cánovas del Castillo, el restaurador de la Monarquía y de la dinastía estaba entonces, como ahora, al frente del Gobierno. Para evitar agitaciones provocó él mismo un cambio de Ministerio en sentido liberal. Poco tiempo después, el señor Sagasta, su sucesor, se vio obligado a reprimir la sublevación militar de Septiembre de 1886. Uno de los primeros actos de S. M. la Reina Cristina fué apelar a la clemencia de sus ministros en favor de los rebeldes. Viuda inconsolable y madre dolorida, empezaba su reinado bajo los auspicios de la piedad y del perdón.

No obstante las trabas puestas en más de un caso por el temperamento español, ha dominado siempre en ella ese sentimiento que es uno de los más hermosos aspectos de su carácter. Sin embargo, una a la bondad las energías de un constante heroísmo. Sin más que oír el tono con que un día pronunció en las Cortes el juramento exigido por la Constitución, pudo comprenderse que era una mujer de naturaleza imperativa, y todo cuanto ha hecho después ha confirmado aquella presunción. No ha habido nada capaz de quebrantar su perseverancia en el deber absoluto de gobernar a un pueblo y de educar a un Rey. Ardua, difícil y peligrosa era la tarea que se impuso; pero en el fin perseguido vislumbraba la recompensa de sus dolores y el triunfo de una raza a la vez que el de sus afectos. Renunciando a sí misma, con la más completa abnegación como mujer; entregándose al cuidado de los intereses nacionales como Reina; deferente con la tradición de su pueblo, conquistó el respeto, el cariño y la admiración de todos, elevándose a una altura de grandeza moral que no ha podido alcanzar ninguna de las Reinas contemporáneas.

Ante ella se han aplacado las pasiones, los partidos deponen sus enconos y desaparecen las rencillas. Donde una mano cubierta con el guantelete de hierro hubiera sido impotente para conjurar una catástrofe, ha bastado una mano de mujer para consolidar un trono y sentar en él, en condiciones de seguridad para el porvenir, a un monarca que aún no ha entrado en el décimo año de su vida.

—Triunfo del sentimiento en una nación de tradiciones caballerescas!— dirán unos.

—Efectos de la bondad!— pensarán otros.

Pues bien; de todo eso hay en la obra de gobierno realizada por doña María Cristina; pero hay, además, un empleo de facultades de primer orden, y sobre todo, no me cansaré de repetirlo, un prodigioso esfuerzo de voluntad y de perseverancia.

Mujer de superior cultura, nada le es extraño en los negocios públicos, ningun-

na cuestión la sorprende y está al corriente de todo.

Aparte las relaciones con sus ministros y en tanto en cuanto su dignidad lo permite, mantiene comunicación directa con su pueblo, cuyas necesidades y deseos conoce y por cuyas alegrías y dolores se interesa.

De este modo ha logrado que los partidos se agrupen en derredor suyo, que los hombres de valer y las personalidades más calificadas le presten su apoyo, consiguiendo así para España una paz que no tenía.

Hoy no hay nación alguna que pueda estar menos amenazada de las revoluciones.

No se podría hablar de S. M. la Reina Cristina, no sería dable trazar su fisonomía tan dulce, tan radiante y tan enérgica a un tiempo, si no se diera a conocer su ardiente amor de madre y la sublime abnegación con que, siendo Reina, se ha constituido en esclava de la suerte de su hijo. El reflejo más brillante de la grandeza que se ha conquistado, está en el culto que rinde a Alfonso XIII, a ese regio niño que tantas tristezas evoca en su alma, y por el cual ha luchado sin tregua, ya para preparar su reinado, ya para sustraerle a la influencia de las enfermedades.

Hoy se desborda de su corazón el júbilo, pues la naturaleza del joven Soberano se desarrolla y fortifica de tal modo, que su salud presente es una garantía del porvenir. Pero cuántas pruebas, cuántas amarguras para conseguir tan noble objeto!

¿Quién ha olvidado la terrible alarma de 1890, cuando circuló la noticia de la grave enfermedad de Alfonso XIII?

A la vez que el Rey caía en cama, una crisis política estallaba en Madrid. En el Palacio Real, mientras la madre, rendida por el cansancio y la desesperación, luchaba, defendiendo de las garras de la muerte la vida de su hijo, alma de su alma, los hombres de Estado aguardaban en aposento próximo para darla cuenta de sus combinaciones políticas.

S. M. la Reina, con el traje en desorden, pero alentada por su heroísmo, multiplicábase en el cumplimiento de sus deberes, atendiendo a todos y a todos contestando.

Durante algunos días Europa entera siguió con emoción el desenvolvimiento de aquel drama, y cuando se supo a un tiempo mismo que el Rey se había salvado y que la crisis estaba resuelta, se saludó con un estremecimiento de admiración el doble triunfo, triunfo de madre y triunfo de Reina, así alcanzado en la majestad excelsa del dolor.

¡Pobres de los Reyes! ¡Pobres de los pueblos! La Humanidad ha impuesto a todos el yugo del sufrimiento y los Reyes son tan cruelmente castigados como el resto de los hombres. El destino común munestral a la nada de las grandezas y la fragilidad de los Tronos multiplicando en torno suyo los pesares, las catástrofes y las revoluciones.

Muchas veces se ha censurado a Shakespeare por exagerar la negrura de sus dramas, y, sin embargo, Shakespeare está siempre en la realidad. Acabamos de verlo en los episodios más someros de la vida de una Soberana, la más simpática de todas las de nuestro tiempo. Y, bien mirada, aún puede pasar por una de las dichosas, pues es amada de los suyos y bendecida por su pueblo. Mas a sus dolores pasados únense a cada instante otros nuevos. Ayer fué la catástrofe del crucero *Reina Regente*; hoy es la guerra de Cuba... Los hombres mueren... acumúlense las ruinas... Pero... a nada conduce evocar esas tristezas, y terminaremos dando la bienvenida a la prudente y virtuosa Reina de España.

LA VIDA EN LA MANIGUA

Durante la primera campaña de Cuba llegaron a establecer los insurrectos verdaderas colonias que tenían campamentos fijos, y hasta fábricas de telas, de cartuchos y de calzado.

Hubo, en cambio, partidas que se vieron

en la mayor necesidad y apelaron a la capitulación por no morir de hambre.

Los asilos más seguros están en los montes. Casi todos los combates se dan en la tierra baja. Por extensión y por costumbre, aplicase el nombre de *manigua*, tenga ó no maleza, al lugar que sirve de refugio ó de teatro de operaciones a los insurrectos.

¿Cómo viven en la manigua? Unas veces en constante peregrinación, otras habitando por espacio de algunos días un improvisado campamento donde son muy raras las tiendas de campaña. Duermen sobre hamacas, sobre tarimas y á menudo en el suelo.

Visten como pueden, si no tienen facilidad de renovar la ropa. Usan zapatos de vaqueta ó van descalzos. Las comodidades en la manigua dependen del azar: estando lejos de los poblados ó siendo muy activa la persecución, todo escasea; pero cuando hay forma de visitar á menudo los caseríos y los ingenios, sobra de todo.

Después de un largo período de tranquilidad, no existe país de mayores recursos que la isla de Cuba. Las haciendas, fincas azucareras, estancias, sitios, vegas de tabaco, fábricas, molinos, potreros y cafetales, ascienden a 45.000, y son en su mayor parte almacenes abiertos a la insurrección por carecer de defensa.

Los caballos pasan de 350.000; hay más de 800.000 reses de cerda y 5.260.000 reses vacunas.

A parte de las contribuciones forzosas que imponen los cabecillas, debe contarse con muchas voluntarias, merced á la amenaza de asaltar una finca ó de incendiar un cañaveral.

En las huertas de los poblados y de los ingenios se adquieren sin dificultad, aunque no intervenga el machete, los tesoros de la tierra; lo mismo la piña, el níspero, el quimbombó y el camistel, que la guanábana y el aguacate, los plátanos y los tamarindos; así los dulces mameyes de Morón, como las exquisitas naranjas de los cafetales de Guantánamo.

Lejos ya de las poblaciones, y ateniéndose a los varios frutos que con más espontaneidad brinda allí la naturaleza, pueden gustar los insurrectos el ñame, la patata, el sagú, el boniato, la yuca, la malanga, el camito, el mango y el zapote, y en último caso pueden sembrar y obtener abundante y rápida cosecha, porque la acción productiva del suelo cubano es dieciseis veces mayor que la de los países de Europa.

Apurados más los recursos, todavía tiene el insurrecto la palma real, que le ofrece la vega como abrigo, y como alimento el palmiche, el árbol del pan, el árbol del agua y el coco, fábrica de artículos de primera necesidad, puesto que da comida, bebida, azúcar, aceite, manteca, ropa y habitación.

Tiene también el gato salvaje, la hutia, el conejo, el pavo real, el cerdo cimarrón y la gallina de Guinea.

Para atender á su seguridad en las horas de descanso establecen las partidas guardias avanzadas, centinelas y escuchas; los vigilantes se tienden pecho á tierra ó se suben á la copa de un árbol. Golpeando los troncos, ó imitando el canto del silbante y de otras aves, dan los avisos oportunos.

Terrible enemigo de los insurrectos acampados es el buitre de los trópicos, pues traído por los despojos del campamento, se ciernen sobre él á grande altura, y sirve de guía inconsciente á los perseguidores.

No tienen médicos ni botiquines los guerrilleros, pero conocen y utilizan numerosas plantas medicinales.

Para curar las heridas, á falta de otro medio, ponen junto á ellas una tabla, sobre la que derraman con lentitud agua fresca y repiten el lavatorio muchas veces.

Un jefe del ejército que hizo la primera campaña de Cuba describe el siguiente cuadro de las dificultades que ofrece la manigua.

—Los que no conocen la isla de Cuba—dice—se asombran de que una rebelión se mantenga allí mucho tiempo. Si la primera campaña separatista no estuviera

tan presente en la memoria de los españoles, parecería fábula. Doce años duró aquella guerra, á pesar del heroísmo de nuestras tropas y de los 200.000.000 de pesos que se gastaron. Algo hicieron los separatistas; pero casi todo lo hizo en contra de España el teatro de la guerra.

En una superficie de 108.000 kilómetros cuadrados hay poco más de millón y medio de habitantes. La población es de 13 almas por kilómetro; pero como se agrupa en las costas, el interior del país está casi deshabitado. Pueden recorrerse 100 leguas sin hallar ni una casa ni un hombre.

La vegetación tropical cubre el terreno de maleza inestriable y de arbolado copiosísimo. En el monte y en la llanura, sin necesidad de penetrar hasta el bosque, se ocultan con facilidad ejércitos enteros. Por valles como por sierras es menester abrirse camino á golpes de machete. La senda, despejada á fuerza de mucho trabajo, vuelve á cubrirse de tupidos matorrales en muy pocos días. Grandes pantanos y lagunas impiden el paso y envenenan la atmósfera. Numerosos ríos, algunos de abundoso caudal y en parte navegables, tienen por afluentes multitud de arroyuelos que con las lluvias estivales dilatan sus riberas, encharcan las campiñas y cortan toda comunicación. Abruptos barrancos y altas montañas ofrecen asilo á todo el que huye, y no hay que subir á las lomas de Cuzco, á las cumbres del Jobo ni á la cima del Turquino para verse libre de la persecución más tenaz.

El terreno ondulado, que tanto abunda en la isla, estorba el ataque mucho más que la defensa.

La manigua, con su tupido manto de arbustos, hierbas y trepadoras, teje dilatada enramada de poca altura, que es una asechanza perenne, red inmensa donde el más astuto cazador se expone á ser cazado.

La selva virgen, enemiga del hombre, parece que se abre cariñosa al recibir al perseguido y que acumula obstáculos delante del perseguidor. Aquellos árboles hermosísimos, el sábiti, el cedro, las acacias, el roble, la sabina, el caobo, las palmas espléndidas, el guayacán, la magnífica seiba que alza su cárdeno ramaje sobre los colosos del bosque, unidos todos por los rústicos abrazos del jagüey opresor y de las parásitas hambrientas, forman un muro impenetrable y tenebroso, eterna salvaguardia de las huestes fugitivas.

En las partes más accesibles del teatro de la guerra, teatro escogido con habilidad por los insurrectos, aunque no haya obstáculos materiales que vencer, nunca faltan mortificaciones propias de la zona tropical, apenas sentidas por los hijos del país.

Las tropas españolas, obligadas á marchar y contramarchar continuamente, pues to que tratan de perseguir á un adversario que funda sus éxitos en la movilidad y en la rapidez no menos que en la astucia y la osadía, padecen con harta frecuencia los efectos de los cambios de temperatura, de la mala calidad de las aguas en los terrenos bajos, de la influencia de un sol ardiente después de una lluvia torrencial.

No hay regularidad posible para el descanso y las maniobras; todo es anormal en aquella vida de campaña, en aquellos lugares que responden con la dolencia y con la muerte al abandono en que los deja la civilización.

Luego acuden las pequeñas molestias, que no por ser pequeñas son más tolerables: las moscas, que constituyen 300 especies; el mosquito *jején*, el ávido *lancero*, el repugnante *rodador*, las cucarachas aladas, las hormigas, el alacrán, las arañas; el *bicho candela*, que puede cegar al hombre; la *nigua*, que puede matarle.

Y, por fin, existen siempre los grandes peligros: la disentería, las fiebres palúdicas, el tétanos, la viruela, la tisis y el *vómito negro*.

Nadie aventaja al español en condiciones de asimilación y de resistencia, sea cual fuere el país donde se halle; pero no es posible negar que la primera campaña de Cuba duró y costó mucho por la influencia del territorio.

Tengan en cuenta las anteriores obser-

vaciones los que no han guerras en Cuba, y no se sorprendan de la forzada lentitud de las tropas españolas. Las de cualquier otra nación irían mucho más despacio.

LA INSURRECCION DE CUBA

Londres 10 (2 tarde)

Esta mañana publica *The Times* un extenso telegrama de su corresponsal especial en la isla de Cuba.

Está fechado el 5 del actual, y ha sido enviado sin duda alguna por vapor á los Estados Unidos y transmitido desde Nueva York por el cable.

Después de una larga excursión por la provincia de Santa Clara, dice el corresponsal, me he convencido de que va aumentando más y más la irritación entre los cubanos y los españoles.

Aun cuando ha aumentado considerablemente en los últimos días, añade aquél, el número de rebeldes, en el territorio de las Villas, no comprendo que puedan dirigir serios ataques contra las tropas españolas, á menos de que logren proporcionarse gran cantidad de armas y de municiones.

—A juzgar por las declaraciones que hizo el general Martínez Campos en la entrevista que celebré con él, y á juzgar por el plan general de distribución de fuerzas, es evidente que se considera indispensable por ahora la ocupación militar de numerosos puntos de la isla y que probablemente habrá de continuar ésta durante el próximo año.

—Los plantadores de azúcar de la provincia de Santa Clara manifiestan grande incertidumbre respecto de la posibilidad de hacer la próxima zafra.

La pérdida de la actual cosecha de azúcar significaría la más completa ruina de muchos hacendados.

—Durante la entrevista que celebré con el general Martínez Campos en Cienfuegos, y de que di cuenta por telégrafo el jueves último, el gobernador de la isla expresó su disgusto por la actitud que ha adoptado en la actualidad el gabinete de los Estados Unidos, especialmente con relación á las medidas adoptadas por los españoles para impedir el desembarco de expediciones filibusteras.

El general citó el incidente del vapor *Alliance* como ejemplo de contiendas innecesarias.

—El importe de los daños causados por el último huracán en la línea férrea del Oeste se calcula en 30.000 libras esterlinas, ó sean millón y medio de pesos.

Los estragos han sido tales, que aún continúa paralizado el tráfico por dicho ferrocarril.

Buenos Aires 9.—El ministro de España al ministro de Estado:

Salieron hoy felizmente 300 alistados.

—Durán.

El vapor en que han salido de Buenos Aires los 300 voluntarios españoles es el *San Francisco*.

La despedida que han hecho en Buenos Aires á los voluntarios gallegos, embarcados en el trasatlántico *San Francisco*, con destino á la campaña de Cuba, fué entusiasta.

La colonia gallega les obsequió con serenatas, banquetes y canciones orfeónicas. Las músicas, tocando la Alborada y la Muñeira, acompañaron á los hijos de Galicia desde el alojamiento al muelle. Durante el trayecto se vitoreó á España.

Habana 10 (12:50 t.)

Está plenamente confirmada la muerte del cabecilla Paco Recio, uno de los jefes insurrectos de más prestigio é influencia en el Camagüey.

Sábase que Recio murió el día 29 de Septiembre, en un encuentro de las partidas con fuerzas del Ejército que operaban á las órdenes del teniente coronel Moragas, y se componían de 200 infantes del batallón de Asturias y 30 caballos del escuadrón de España.

En uno de los encuentros que el día 7 tuvo con el enemigo la columna del general Oliver, operando sobre Giguibú, ocurrió al teniente don José Martínez Campos, hijo del general en jefe, un accidente,

del que libró con tan buena suerte como arrojo y serenidad.

Encargado de llevar órdenes á la fuerza de Caballería de la columna para que cortasen la retirada á los insurrectos, que cedían ya ante el empuje de nuestras tropas, se desbocó el caballo del teniente Martínez Campos, desviándose por un momento de la dirección en que lo guiaba el jinete.

La serenidad y dominio del animoso oficial le sacaron sin novedad de aquel riesgo, llegando á las órdenes o, ortocamente á la fuerza á que iban dirigidas.

Nuestra columna tomó el campamento y trincheras de los insurrectos, causando les bastantes bajas.

Aquel mismo día el general Oliver había sostenido fuego con los rebeldes otras dos veces, hasta encontrarlos la tercera y reducirlos á combatir, con los resultados que acabo de expresar.

Londres 10 (7:50 n).

Según noticias telegráficas de Nueva York, el *World* publica hoy una *interview* celebrada por uno de sus corresponsales con el general Martínez Campos.

Dice el general que por efecto de la inundación están los caminos en Santa Clara imposibles para cualquier operación de guerra.

Empezará las operaciones en gran escala en Noviembre, por el sistema de división en muchos pequeños destacamentos.

Ha dicho el general que ha podido observar en el curso de la campaña que los mejores soldados entre los rebeldes son los negros procedentes de Santo Domingo y los blancos naturales de Cuba.

A su juicio, los negros cubanos son muy malos soldados.

Dice que hay muchos menos enfermos de lo que esperaba, y que la enfermedad más bien se debe á debilidad de los atacados.

Ha ordenado que los convalecientes embarquen para España.

Añade el general que el fusil Mauser está prestando excelentes servicios.

Entre jugadores

Leemos en *El Imparcial*:

«Para los asiduos concurrentes á la calle de Sevilla y sus alrededores fué la de el jueves una noche de emociones. La innumerable corte de croupiers y puntos de las casas de juego tuvo que ocuparse nada menos que en una cuestión promovida por los reyes del tapete Federico Marés y José María Roldán.

Frecuentes son las cuestiones entre la gente de las casas de juego, pero muy pocas veces los dueños descienden al tereno de la navaja ó del revólver. Esto se queda para los súbditos, para los perros de presa, ó *quapos* por otro nombre, que tienen á su servicio casi todas las casas de juego, mediante una remuneración más ó menos importante.

Por esto cuando circuló la noticia de que José María y Federico Marés habían andado á tiros nadie lo creyó: todos decían que habían sido los servidores, pues era imposible que los amos llegaran á pelearse.

Los contendientes han sido socios de los diferentes casinos donde tenían establecido el juego, y sin duda por diferencias en las liquidaciones, ó por causa análoga, salieron la noche del jueves al tereno... que ocupan los jardinillos de la Plaza de Santa Ana. Llevaron algunos testigos, pero estos huyeron casi todos en cuanto empezó el combate.

Como se libró este no se sabe, ni va á ser fácil averiguarlo, porque los interesados procuran sembrar la confusión para librarse de las responsabilidades. En esto les ayuda la influencia y el dinero, por lo cual es preciso que la justicia sea inflexible. Que no sean los pobres los únicos que al desahogar una pasión van á la cárcel.

A las ocho y media se oyeron en la plaza de Santa Ana ocho tiros. Acudieron en primer término el guardia municipal número 20 y el inspector del distrito, y poco despues los guardias de seguridad 395 y 941, encontrándose á Federico Marés con un revólver en la mano y apoyándose sobre un árbol, pues estaba herido. Muy cerca y en actitud de abandonar aquel sitio, José María, sin armas, y otro individuo que tambien llevaba revólver.

Los dos se entregaron á los agentes sin resistencia y fueron llevados al juzgado de guardia.

Federico Marés fué curado en la Casa de Socorro de dos contusiones en el pecho y una herida grave en el antebrazo izquierdo que le había atravesado una bala. Tambien José María recibió una contusión en el pecho.

Verdaderamente es raro que los balazos que dieron sobre el pecho de uno y otro rival no hayan producido mas que contusiones leves. Y eso que los revólvers eran de la renombrada marca Smith.

En los jardinillos fué encontrado otro revólver.

De lo averiguado en los primeros momentos resulta que el revólver que llevaba el acompañante de José María y el revólver encontrado en los jardinillos tenían cuatro cápsulas disparadas, y el que se ocupó al herido ninguna.

El guarda de los jardines declara que presencié la cuestión, que vió hacer algunos disparos á José María; pero éste dice que no llevaba armas, y el amigo que le acompañaba asegura que el revólver que entregó á los guardias se lo había quitado á otro sujeto.

De modo que la verdad está difícil de averiguar, y esto y lo otro hace temer un escándalo mas grande que el producido la noche del jueves por los ocho disparos en la plaza de Santa Ana.

Por real orden reciente ha restablecido el ministro de Hacienda las de 24 de Septiembre de 1883 y 26 de Abril de 1884, referentes á los pastores y ganaderos de Cabeza de Buey, excluyéndoles de los encabezamientos forzosos en los repartos de consumos de los extrarradios, cuya medida se ha estimado en los pueblos de aquella comarca como acto de verdadera justicia.

Dentro de breves dias regresará á Madrid el señor Montero Rios, al cual ha sido ya entregado el Toison que usó el señor marqués de Barzanallana. El viaje obedece principalmente á asuntos profesionales, y se dice que tiene el propósito de regresar pronto á Lonizana.

La junta directiva de los progresistas ha acordado dirigir una circular á los representantes de la anterior asamblea y á los comités que no se hayan manifestado partidarios de la llamada izquierda, haciéndoles la invitación correspondiente para la nueva asamblea, que debe reunirse el 15 de Noviembre próximo. En ella se propondrá ratificar el acuerdo para formar el nuevo partido republicano nacional.

Protesta de los estudiantes católicos, por los acontecimientos de Barcelona

Valencia (9,30 noche)—Trabájase por ciertos elementos radicales para que los estudiantes de esta Universidad secunden la actitud de los de Barcelona.

Los de medicina y de derecho han dirigido telegramas de protesta á D. Odon de Buen y á los estudiantes atropellados.

La juventud republicana se ha reunido para ocuparse en dar forma á esta protesta.

Los estudiantes católicos han dirigido telegramas á sus compañeros de Barcelona felicitándoles por su actitud y pidiendo al ministro que se cumpla la ley.

Nuestro estimado colega *El Nacional* publicó ayer la siguiente carta:

«Muy señor nuestro: En vista de que algunos estudiantes de la facultad de filosofía y letras de esta Universidad, invistiéndose una representación que no tenían, se han adherido á los actos vandálicos ejecutados por los estudiantes de Barcelona, nosotros, en nombre de los estudiantes católicos de la antedicha facultad de filosofía y letras de Madrid, y por conducto de su ilustrado periódico, protestamos de los actos ejecutados por los estudiantes de medicina de Barcelona, que son indignos de la clase escolar, enviando á la vez un aplauso al gobierno de S. M. por la actitud que ha adoptado en este asunto.

Dándole las gracias anticipadas quedan de usted afectísimos seguros servidores q. s. m. b., por los estudiantes católicos de la facultad de filosofía y letras de Madrid: S. Robles y Luis.—M. Méndez.—C. García.—V. del Pino.—N. Rodriguez.—E. Céspedes y Baus.

Madrid, Octubre, 1895.»

Oviedo 10 (10 mañana)—Los estudiantes católicos ovetenses felicitan determinación ministro, protestando conducta anticatólica estudiantes Barcelona.—*La comisión*

Sevilla 10 (2 tarde)—Los estudiantes católicos de esta Universidad protestan de la conducta seguida por los escolares librepensadores de Barcelona, y afirman que silbar, apedrear, insultar á los catedráticos venerables por su cargo, su ciencia y su ancianidad, es indigno de gentes cultas.—*La comisión*.

Zaragoza 10 (6,20 tarde)—En nombre de los estudiantes católicos de los centros docentes de Zaragoza protestamos del atropello que en nombre de la libertad se ha hecho á la libertad del claustro, agre-

diendo á los catedráticos de Barcelona. En las actuales circunstancias es antipatriótica la conducta de los racionalistas barceloneses.

Felicitemos á *El Imparcial* por su artículo de ayer, que es una nota de admirable buen sentido.—*Un grupo de escolares*.

Valencia 10 (11 noche)—Amantes de la libertad de la cátedra, cremos que se ha inferido un agravio á esa libertad con el atropello cometido por los mal aconsejados estudiantes masones de Barcelona. Rogamos á *El Imparcial*, que de un modo tan atinado trata esta cuestión, acoja nuestra protesta contra los actos salvajes realizados por una turba, en la que suponemos habia más anarquistas que estudiantes.—*Representantes de varias asignaturas*.

El señor Bosch y los estudiantes

El ministro de Fomento ha adoptado enérgicas disposiciones para impedir que se repitan en los estudiantes las escandalosas escenas de insubordinación ocurridas, impropias de la cultura de España.

Será abierta la Universidad, se sostendrá á toda costa la libertad de la cátedra, se mantendrá el derecho de los estudiantes que asistan á clase, y serán detenidos y castigados los que promuevan algarradas.

El Gobierno será inflexible y atajará con energía los desmanes de los elementos políticos que todo lo quieren aprovechar para sus fines particulares.

Tales son, en síntesis, las declaraciones hechas por el señor Bosch sobre los motines escolares de Barcelona.

El Sr. D. Odon de Buen, llamado por el ministro de Fomento, tardará aún varios dias en venir á Madrid.

Gacetillas.

— Clausura de los cementerios.

—Reunida ayer la Junta local de Sanidad, bajo la presidencia del señor Alcalde, se acordó que, como medida de precaución, permanezcan cerrados al público en el próximo dia de difuntos ambos cementerios, á fin de que no se altere la buena salud que disfruta el vecindario. En breve se publicará el edicto de la Alcaldía.

—**Juicios orales.**—Ante la sección primera de esta Audiencia se verán el dia diez y seis del corriente las causas que siguen: la instruida en el juzgado de Pozoblanco, por hurto, contra Pedro Ramirez Sanchez y otro, que serán defendidos por los señores Serrano Ruiz y Suarez Alonso, y representados por el procurador señor García González; y la seguida en el juzgado de Córdoba, por resistencia, contra Luis Ramirez Hierro. Está encargado de la defensa el señor Ravé y de la representación el señor García Gonzalez.

—**El vigia.**—Ayer gran aniversario —fué de la América culta.—Dios haga sea el recuerdo—nuncio de paz y ventura.

—**Novillada.**—Esta tarde tendrá lugar en el circo de la calle de Cristóbal Colón, una corrida mixta, compuesta de cuatro novillos de muerte y dos vacas de capea, de don Rafael Moreno, de Córdoba, lidiadas por las cuadrillas de Manuel Saco (Cantimplitas) y Mariano Roldán (Perdigón), y en la que figura como banderillero Antonio Merino (Bolo).

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los feliatos de esta capital el dia 11 del corriente.—Central 19 pesetas.—Puenle 155 y 45 céntimos.—Pretorio 1042'16.—San Sebastián 232'83.—Victoria 371'70.—Nocturno 35'91.—Mata-dero 789'47.—De las 2.646 pesetas y 52 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1035'96.—A la provincia y municipio 1036'00.—Adicionadas 574'56.—En el mismo dia del año anterior 2.039'75.

—**Sobre el mismo piso.**—Terminadas las obras de reempiedro de la calle de los Moros, nótese algunas deficiencias que no dependen de la mano de obra. Importa poco que el contratista de este servicio se extreme y vijile los trabajos, y resultan nulas y de escaso valor las visitas que jira el arquitecto titular, si se tolera el continuo paso de los carruajes por las calles objeto de las reparaciones. Por la Alcaldía deben dictarse órdenes terminantes á la guardia municipal.

—**Venga el abrigo.** Ya hemos dicho que hace unos dias se nota el descenso de la temperatura, y hoy leemos que algunos astrónomos predicen para los primeros dias de Noviembre intensos frios en estas templadas regiones. En vista de tal predicción, repetimos el epigrafe.

—**Sorteo.**—En el verificado anteayer en el Ministerio de la Guerra, para nuevos destinos á Cuba, ha correspondido al

teniente coronel Moroco; comandantes Reyes y Moreno Muñoz; capitanes Carramiñana, Gomez, Tortosa, Nuñez, Granas y Lopez de Roda, pertenecientes al cuerpo de ingenieros.

—**Lotería Nacional.**—Una vez más la fortuna se ha mostrado desdofiosa con los aficionados de Córdoba y su provincia, pues sus favores los ha repartido de la siguiente manera: mandando á la ciudad de Vitoria el premio de 250 000 pesetas del sorteo del dia de anteayer, en el número 793; el de 125.000 á Bilbao, en 8.072, y el de 50.000 á Algeciras, en 5.114. Los de 5.000 se distribuyeron entre los números siguientes: 3 589, 11.636, 7.057, 10.084 317, 11 871, 2.800, 6 790, 14 341, 5 948, 10 987, y 14 614.

—**De viaje.**—En el tren correo de Madrid saldrá mañana de esta capital, con dirección á Alcalá de Henares, haciendo uso de la licencia concedida al efecto, nuestro apreciable amigo don Federico Menduina, teniente coronel de caballería, que viene prestando servicio hace siete años en la Remonta de Córdoba.

—**Cátedra vacante.**—Se ha solicitado autorización para proveer por concurso una plaza de auxiliar supernumerario de la sección de Letras, con destino al Instituto provincial de la ciudad de Caba.

—**Muerte repentina.**—Ayer entre once y doce de la mañana, y cuando se entregaba á las habituales ocupaciones en su establecimiento de la calle de Alfaro, sorprendió repentinamente la muerte al antiguo y conocido industrial don José Repullo Gomez, apreciable amigo nuestro. Gran número de personas del vecindario inmediato acudieron á la casa del señor Repullo á prestar todo género de auxilios á la familia en aquellos primeros momentos de inconsolable amargura. La inesperada muerte del señor Repullo causó ayer penosa impresión en los numerosos amigos que tiene en Córdoba. Sus funerales se verificarán hoy á las cuatro de la tarde en la parroquia de San Andrés. Deploramos esta sensible desgracia, enviando la expresión de nuestro pesar á la viuda, hermanos y demás familia de aquel honrado y laborioso industrial.

—**Subasta.**—Doce fincas se habrán subastado ayer en Montilla, por atrasos en la contribución territorial.

—**Efemérides.**—Hoy—1837—Toma de Constantina.—1874—Inauguración del viaducto de la calle de Segovia en Madrid.

—**Enlaces.**—Ayer contrajeron matrimonio en la parroquia de San Miguel la apreciable señorita doña Asunción Galin de Castiñeira y nuestro estimado amigo don Eduardo Flores, profesor de la orquesta de esta capital. El reciente luto del señor Flores, hizo que al acto no se diera solemnidad. Enviamos al nuevo matrimonio nuestro sincero parabien.

—**Datos.**—Las familias que quieran saber si sus hijos han muerto ó viven, pueden acudir al señor ministro de la Guerra y se les dará nota, y si han fallecido se les facilitará el certificado de defunción.

—**De todo un poco.**—Los almanques nos anuncian para el cuarto de luna que comienza el viernes, llovias y frios, y el Portugués tiempo tormentoso. Lo primero es aceptable por el beneficio que con el agua pueden obtener los olivos para el mayor crecimiento del fruto, pero de las tormentas Dios nos libre.

—**Presidente.**—El del Tribunal Supremo de justicia, nuestro respetable amigo señor don Santos Isasa, era estos dias esperado en Montoro.

—**Mal paso.**—En la acera inmediata á la casa número 4, calle de San Felipe, hay una gran particula de baldosa deseando que por allí pase un ciego y se rompa la cabeza. El peligro es inminente, y es extraño que no se haya fijado aún el guardia municipal del distrito. Que faciliten unas gafas sistema Cowar á este funcionario público, á ver si descubre aqnel desperfecto.

—**D. E. F.**—Victima del accidente que sufrió el viernes último, según digimos oportunamente, ayer falleció en esta capital el conocido expendedor de billetes de lotería José Fernandez Barrera.

—**Equivocada.**—Lo está la prensa malagueña al anunciar que el 15 empezará á actuar en aquel Teatro Principal la compañía de don Eduardo Ortiz, que seguirá en Córdoba hasta terminar su compromiso.

—**Cuerpos.**—Los de esta guarnición han acogido la petición del gremio de zapateros de la Asociación de obreros cordobeses para ser preferidos en su trabajo en igualdad de condiciones, por el noble deseo de cooperar á los fines de dicha institución.

—**La cosecha del aceite.**—De varios puntos de nuestra provincia nos dicen que la próxima recolección de la aceituna promete ser excelente; pero como las existencias del año anterior son bastantes, se ha iniciado nueva baja en la cotización de aceites, máxime teniendo en cuenta que para la tributación se calculan precios bastante más subidos, por lo cual son unánimes las lamentaciones, pidiendo generalmente se modifiquen las cartillas evaluatorias, pues tal como se hallan, tienden á la ruina de este ramo de agricultura.

—**Nuevo sorteo.**—Del 14 al 16 del actual tendrán lugar los nuevos sorteos de comandantes y capitanes de infantería, con destino al ejército de operaciones en la isla de Cuba.

—**Fallecimientos.**—Los cinco ocurridos el dia tres en esta capital, lo fueron por tuberculosis, disenteria, endocarditis y dos por catarro bronquial. Y los cuatro del dia cuatro, por enterocolitis, debilidad, gastro-enteritis y encefalitis.

—**Trigo y aceite.**—Con destino á Málaga salieron de Córdoba el miércoles 14 bultos de trigo, y de Puente Genil 16 de aceite. La cotización de uno y otro género continúa al tipo que ayer indicábamos, sin que se adviertan síntomas de mejoría.

—**Los estudiantes andaluces.**—En las Universidades de Sevilla y Granada se han recibido estos dias telegramas excitando á los escolares á adherirse á la protesta de sus compañeros de Barcelona; pero según se nos dice, han causado muy escaso efecto en nuestros paisanos.

—**Juzgado.**—El de esta capital encarga la presentación de Rafael Niñoles Garcia, reo en causa por usurpación de propiedad industrial.

—**Pequeñas noticias.**—Los partes que ayer produjo la guardia municipal encierran lo siguiente: Denuncia de un sugeto que guiaba varias caballerías sin reatar.—Que de una casa calle Imágenes salen aguas sucias por un caño.—Denuncia de dos sugetos, que sacudían esteras en la tienda del Ayuntamiento, instalada en el paseo de la Victoria.—Que del pozo negro de una casa de la plazuela de Pineda, sale el contenido á la calle de Valladares.—Denuncia de una muger que en la Plaza Mayor promovió escándalo, insultando á otra.—Que un vendedor de carne de la Plaza Mayor despachó á una muger medio kilo de dicho articulo con falta de 40 gramos.—Denuncia de un sugeto, que al comunicarle una orden de multa impuesta por la Alcaldía, la enseñó á otro y ésta la rompió.—Que el contenido de un pozo negro de la calle Obispo Herrero, sale á la via pública.—La fuente de la plazuela de Pineda no echa agua, ignorándose la causa.

—**Insamamiento.**—La muerte del que nos ha favorecido no nos libra del deber de la gratitud.

—**Seccion minera.**—Además del terreno que ayer dijimos se habia solicitado, se ha pedido sea declarada de utilidad pública la expropiación de nueve hectáreas, noventa y siete áreas y setenta céntimas de la mina de hierro «Ampliación á Francisco», número 3.440, sitio del cortijo del Solobros, término de Luque.

—**Cantar.**—En los mares de mis penas:—de tu amor solo una gota—todo su amargor les quita—y dulces sus aguas torna.

—**Magnifico!**—Continúan, á Dios gracias, los trabajos para la reparación del piso de la calle de Góngora. En estas obras se incluye la renovación total de las aceras de carcomidas baldosas. Es una obra de grande importancia, cuyos beneficiosos resultados se tocarán en breve plazo. Es decir; si se suspende por algunos dias el tránsito de carruajes.

—**Ganadería.**—La cotización de ganados en el partido de Baena, en esta provincia, se hacia en la última semana de Septiembre á los precios que siguen, según datos oficiales: cabeco del caballo de 400 á 600 pesetas; mular de 500 á 600; asnal de 150 á 200; vacuno de 250 á 300; de cerda de 50 á 60; cabrito de 20 á 25, y ovino de 16 á 20. Los precios de los ganados de carne en vivo, son por unidad de 10 kilos. El quintal métrico de lana negra se vendía de 100 á 105 pesetas, y de blanca de 115 á 120.

—**Plaza.**—Está vacante la de farmacéutico titular de Hornachuelos, y hasta dia tres de Noviembre próximo se puede solicitar.

—**Postas.**—Veinte y cuatro sobrantes de la red telegráfica se subastan en Dos Torres, según anuncio publicado por diez dias á contar desde el tres.

—**Cuentas.**—Las del Ayuntamiento de Villanueva del Rey de 1894 y 94, están al público hasta el dia 14.

Matrimonio.—Ha sido aprobado por el Provisorato de esta diócesis, por auto fecha 3 del mes de Septiembre último, el celebrado ante el señor Vicario de Montilla, entre la bella y elegante señorita Carmen Espejo Muñoz y nuestro colaborador literario don Luis Castro y Escribano. Damos nuestra enhorabuena a los nuevos esposos.

Urraca.—El juzgado de Hinojosa llama a Mannela Sanchez Lopez, contra la que se procede por hurto.

Toros.—Los que se lidiarán el 18 en Jaén son de la ganadería de Lozano Hermanos, de Priego de Córdoba.

Percance.—Al apearse del coche el jueves, en la estación de Bobadilla, cuando se dirige a Córdoba la señora esposa de don Carlos Dávila, tuvo la desgracia de caer, dislocándose un brazo. Celebraremos mucho su curación rápida en lo posible.

Asociación de la prensa.—El conocido notario de Madrid, don Luis Gonzalez Martinez, ha sido nombrado para prestar los servicios de su ministerio en la Asociación de la prensa. El primer documento que en tal concepto legalizará el señor Gonzalez Martinez será la escritura de donación de veinte mil pies de terreno en Carabanchel, que han cedido sus dueños generosamente a la mencionada Asociación.

El señor Bosch y los peces.—El señor Ministro de Fomento se propone publicar en breve un decreto ordenando la repoblación sistemática de peces en nuestras corrientes fluviales, cuenca por cuenca, por medio de estaciones y centros ictícolas. También estudia cuestión tan importante como la del usufructo de los montes, proponiéndose dictar un decreto sobre el asunto. Por último, en la actualidad el señor Bosch trabaja en la redacción de una Real orden que, según se dice, beneficiará a la agricultura, y en la creación de un cuerpo especial de capataces prácticos.

Victima de su obra.—Acaba de recibirse un despacho de Key West anunciando, que un revolucionario residente en aquella localidad, había llenado un sobre con materiales explosivos para enviarlo al jefe de policía de la Habana, pero en el momento de cerrar el sobre se produjo la explosión y el remitente quedó muerto en el acto.

Puente.—El del Guadalquivir, cerca de Cártama (Málaga) ha sido incendiado. Un sujeto ha sido detenido por sus pechas.

Por real decreto.—Ha sido admitido el señor obispo de Málaga en la Maestranza de Ronda.

Vapor.—El «Numancia» ha zarado para Orán con 245 emigrantes.

Amor al uso.—Hace dos ó tres noches, según dicen de Sevilla, Antonio Blanco hirió gravemente en la región abdominal, estando en la Macarena, a su amada Emilia Marina y a la hermana de esta Rosa. El agresor se dio a la fuga.

Pájaro de cuenta.—Ha sido preso en la calle de San Luis, de Sevilla, el conocido por «Vitel», que ha sido el terror de la provincia de Málaga, desertor del presidio de Ceuta, y reclamado por los juzgados de Córdoba, Lucena, Aguilar, Motril y Archidona.

Ministro.—El de las colonias de Inglaterra, que ha llegado a Madrid con su familia, va a venir próximamente a Andalucía.

Licitación.—El día 21 subasta la Diputación provincial de Sevilla la construcción de siete cancelas de hierro y cristales para una galería de la Escuela de Bellas Artes.

Logogrifo alibustero.—Escriben a un colega desde la Habana que *La Lucha*, de aquella capital, ha reproducido varios días, en sección de «Correspondencia», las siguientes líneas: «Mi querido hermano D. ¿Será posible que no nos quiera? Mamá está grave, y nosotros, si no vienen, enfermaremos todos. Dile a Ángel que su madre será muy desgraciada si no hace por venir a verla. Tenemos colocación para todos.—Panchita.»

Baena.—11 Octubre.—«Cumpliendo el encargo de mi estimado compañero don Andrés Cruz y Sanchez, dignísimo corresponsal de su ilustrado periódico, en esta localidad, remito a usted la presente, rogándole ante todo, dispense la mala redacción de su contenido. En su consecuencia debo manifestarle que la feria que anualmente aquí se celebra, siguiendo casi la misma marcha de la inmensa mayoría de sus anteriores, ha estado este año desanimada en lo que se refiere al negocio. Sin embargo, ya por su mucha resonancia, ó bien por lo avanzado de la época en que ésta se verifica, se ha visto concurrir una multitud

inmensa de forasteros, realizándose algunas transacciones de importancia, especialmente en el ganado de cerda, el que se ha cotizado a treinta y dos y a treinta y tres reales arroba. En las demás clases de ganados se ha observado poco movimiento. Gran animación se ha notado en el real de la feria, que además de hallarse profusamente iluminado por unos dos mil farolillos contratados al efecto, estaba amenizado por la banda municipal de música que, dirigida por el hábil y competente profesor don Rafael Muñoz del Castillo, ofrecía a la numerosa concurrencia preciosos y escogidos números de su extenso y bonito repertorio. Así mismo los bailes que se han dado en la tienda del casino «Primitivo» en obsequio al elemento joven, han resultado brillantísimos. El bello sexo ha estado representado por un gran número de lindísimas, al par que simpáticas jóvenes, encanto y admiración de todos cuantos tenían la verdadera satisfacción de percibir el grato aroma desprendido de flores tan hermosas. También se bailaron sevillanas, con tanto gracejo y habilidad cual pudieran hacerlas de la propia tierra, por las bellas señoritas María Santaella, Dolores Eguilas, Dolores Fuentes y Angelita Cárdenas (simpática joven de Ecija); y además el bonito baile andaluz titulado *Flor de Andalucía*, por Josefina Rodajo y Ascensión Santaella, siendo todas ellas verdaderamente dignas de los muchos y merecidos aplausos que obtuvieron. Algo más pudiera decirle sobre el particular, absteniéndome de hacerlo por no molestar su atención, y al mismo tiempo aprovecho gustoso esta ocasión para ofrecerme de usted su más atento y seguro servidor, Francisco Rojano»

Blanco y Negro.—Publica en su número de esta semana el siguiente sumario.—Zaragoza de fiesta, portada por Pamplona; Las fiestas del Pilar: Instantáneas zaragozanas, por Luis Royo Villanova, subdividido en los once temas siguientes, adornados con otras tantas fotografías: El Templo, La Virgen de la procesión, La Santa Capilla, La Facultad de Medicina, El Puente Nuevo, La Plaza de Aragón, La estatua de Pignatelli, El ferial, La calle de Alfonso, Los cabezudos, y Los toros; Ayer y hoy, poesía por Manuel Paso, con dibujos de Martinez Abades; Diálogos telefónicos, por Teodoro Guerrero, ilustrados por Mecachis; Actualidades: Retrato de Pasteur; Una fuente de Madrid durante la turbia (de fotografía); El campeonato de España (dos fotografías); Patronos de obras dramáticas: V. Sainete lirico, por Mecachis; Tipos callejeros de Madrid, El barquillero, dibujo de Angel Huertas; El sino de don Antonio, nota cómica-política por Mecachis; Pasatiempos.

En el Teatro Circo.—Me carga esta zarzuela, amiga mía.—Pues es bellísima.—Por eso: es tan chistosa y tan interesante que los hombres no nos miran siquiera.

Los resultados s'empre corresponden a la esperanza del mé dico.

(Cuidado con eso que llaman fórmula Scott.)
Cádiz 15 de enero de 1885.
Muy Sres. míos: El resultado que he obtenido con su Emulsión, ha sido muy bueno, pues en el número de enfermos de tisis y escrofulismo y raquitis que la he usado ha dado un resultado magnífico, pues que parecía muy difícil obtener la curación, el resultado no ha podido ser mejor, siendo su estado completamente bueno.
Dr. Manuel Derio y Delgado.

ANTONIO TORRELLAS Y NAVAL CORREDOR DE COMERCIO

Representante en esta capital de los señores Cabanellas Hermanos, Banqueros Madrid.—Atocha 30, duplicado.—Barcelona.—Rambla del Centro, 9.
Compra y venta de toda clase de valores del Estado y mercantiles cotizados, fasilitando su adquisición en las mismas formas que se realizan en Bolsa, por una comisión muy insignificante.
Descuentos de pagarés y valores endosables, negociaciones de letras sobre todas las plazas nacionales y extranjeras, préstamos y pignoraciones con garantía de fondos públicos, cambios de metales preciosos y billetes nacionales y extranjeros.
Todas estas operaciones las realiza en el Banco de España, casas de banca establecidas en esta plaza y con particulares.
Préstamos con garantía hipotecaria sobre fincas rústicas y urbanas, a un módico interés.
Domicilio, Pierna 9.—Telegramas.—Torrellas.—Córdoba.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—Ntra. Sra. del Remedio, San Fausto y compañeros mártires de Córdoba, y San Eduardo, rey.—Mañana, San Calixto, papa.

JUBILLO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia Hospital de Jesús Nazareno, por los Excmos. Sres. Marqueses de Viana, en sufragio del Excmo. Sr. Marqués de Villaseca.

Séptimo día de solemne novena en la Iglesia del convento de San José (vulgo San Cayetano), a la doctora Santa Teresa, por los Carmelitas Descalzos, dando principio a las cinco de la tarde. Los sermones estarán a cargo de los RR. PP. Carmelitas de la Comunidad. El martes día 15 a las cinco de la tarde, habrá procesión solemne, luciendo la Santa Doctora un magnífico vestido bordado en oro por las monjas de los Dolores de esta capital.

Sexto día de la solemne novena que anualmente se celebra en honor de Santa Teresa de Jesús, en la iglesia del convento de religiosas de Santa Ana, estando expuesto S. D. M., dando principio a las cinco. El día 15 a las diez de la mañana se celebrará la fiesta con orquesta, en la que está encargado del pangeórico el R. P. Arévalo del Corazon de María.

Ultimo día de solemne novena a la Santísima Virgen del Pilar, en la iglesia del Hospital de Nuestro Padre Jesús Nazareno, a las cinco y media de la tarde.

En la iglesia parroquial de San Miguel se verificarán durante el mes de Octubre los ejercicios del Santísimo Rosario en la misma forma que los años anteriores, a las ocho y media de la mañana, excepto los domingos que tendrán lugar al toque de oraciones.

Continúan al toque de oraciones en el monasterio de la Encarnación.

Idem a las seis y cuarto de la tarde, en el monasterio de religiosas del Cister.

Idem en la iglesia del convento de religiosas de Santa María de Gracia, a las cinco y media de la tarde.

Idem en la parroquial de Santa Marina, al toque de oraciones, estando su Divina Magstad expuesto.

Idem en la iglesia del convento de Santa Ana, a las cinco de la tarde.

Continúan los ejercicios del mes del Rosario en el convento de Corpus Christi a las cinco de la tarde.

Idem en Iglesia de San Pedro Alcántara, a las seis de la tarde.

Hoy, a las seis de la tarde octavo día de solemne novena a San Francisco de Asis, con Letania cantada, coplas y reserva.

Idem en el convento de religiosas de Santa Cruz, a las oraciones. En la misma iglesia tendrá lugar hoy a las nueve una solemne función a Nuestra Señora del Refugio, en la que predicará el señor don Enrique Toro y Loreto.

Los ejercicios del Santísimo Rosario se celebran en la Capilla parroquial del Sagrario en la forma siguiente: a las ocho de la mañana Misa rezada, durante la cual se rezará el santo rosario y a continuación la Meditación propia de cada día. Los Domingos principiará este santo ejercicio un cuarto de hora después de las oraciones de la tarde, con sermón y manifiesto solemne de S. D. M.

En la de San Pablo se celebrará rezándose la primera y segunda parte del Santo Rosario, durante las misas, y por la noche, a las oraciones, la tercera, en procesión con la Santísima Virgen, Letanía, exposición del Santísimo Sacramento, estación mayor y oración a San José, meditación, oraciones propias, gozos y Salve, terminando todas las noches con la bendición y reserva. Esta noche predicará un Reverendo Padré del Inmaculado Corazon de María.

Segundo día de solemne novena en la real iglesia de San Hipólito, que consagra anualmente al Sagrado Corazon de Jesús la Congregación del mismo título. A las cinco y media de la tarde se expone S. D. M., seguirá el Rosario, la novena, sermón a cargo del R. P. Mazuelos, de la Compañía de Jesús, terminando con la reserva. Asistirán hoy los coros de caballeros 1.º y 2.º y los de señoras del 1.º al 9.º

Hoy, como segundo domingo de cada mes, tendrá sus ejercicios la Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción en la iglesia de Santa Ana. Por la mañana, a las ocho, se celebrará el santo sacrificio de la misa y se distribuirá la sagrada Comunión a las asociadas, y a continuación se rezará el ejercicio de la tarde que no puede tener lugar como de costumbre, por estarse celebrando en dicha iglesia la novena de Santa Teresa.

Los asociados a la corte de María, visitarán hoy a Ntra. Sra. de los Remedios, en San Lorenzo.

EL SEÑOR
DON JOSE REPULLO GOMEZ
ha fallecido

Su desconsolada viuda, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, tíos, primos, Albaceas testamentarios y demás parientes y amigos del finado

(Q. E. P. D.)
Suplican a las personas que por olvido no hayan recibido invitación, se sirvan encomendarlo a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma, se ha de verificar hoy, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Andrés, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

Veinticuatro aniversario.
EL EXCMO. SEÑOR
Don Juan Bautista Cabrera y Bernuy
Marqués que fué de Villaseca y otros títulos
Falleció en Madrid el día 15 de Octubre de 1871.

Los señores sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, el 15 del corriente mes, desde las seis hasta las once de la mañana, en la capilla de San Simón y San Judas de la Santa Iglesia Catedral de esta capital, en sufragio del alma de dicho Excelentísimo Señor, recibirán el estipendio de diez reales.

EL SEÑOR
Don Eduardo Lucena y Vallejo
Caballero de la Real y distinguida orden española de Isabel la Católica, Sócio de mérito de la Económica y Catedrático de Armonía y Composición de la Escuela de Bellas Artes de Córdoba
Falleció el día 2 de Marzo de 1893
R. I. P.

Las misas que se celebren el día quince del corriente en la iglesia parroquial de San Francisco, en la capilla de la Vera Cruz, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, desde las ocho y media en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolada viuda D.ª Cristina Granados, ruega a todos sus parientes y amigos pidan a Dios Nuestro Señor por su alma.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Función para hoy, por la célebre compañía de variedades dirigida por el reputado ilusionista de París *Faure Nicolay*.

Primera parte.—Overture por la charanga del batallón de Cataluña.—Gran acto de magia elegante (sin aparatos) non plus ultra de la ilusión.

Segunda parte.—Sinfonía.—Exito colosal de la época, escenas palpitantes de gran curiosidad por las admirables artistas Rosina, Paula y Lucila Nicolay.—Sorpresas incomparables.

Tercera parte.—(Sinfonía).—Vuelta al mundo.—Gran variación de sublimes cuadros de las maravillas del mando: multitud de vistas encantadoras, transformaciones lindísimas y curiosas sorpresas cómicas.—El Campo Santo de París, San Pedro de Roma, Jerusalén, la procesión del Corpus en Sevilla, etc., etc. El más lindo, curioso é instructivo espectáculo.

A las ocho y media.
PRECIOS.—Proscenios sin entradas 10 pesetas.—Palcos y plateas sin idem, 8.—Palcos segundos sin idem, 4.—Butacas con entrada, 1.50.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1.—Delanteras de paraiso con idem, 75 céntimos.—Entrada principal, 75.—Idem de paraiso, 50.

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITAN

Compañía de zarzuela cómica de don Eduardo Ortiz
Funciones por horas para hoy.
Primera sección, a las ocho.—La zarzuela en un acto, *El tambor de granaderos*.
Segunda sección, a las nueve y cuarto.—Primer acto de la zarzuela en dos, *El mismo demonio*.
Tercera sección, a las diez y cuarto.—Segundo acto de la misma zarzuela, *El mismo demonio*.
Cuarta sección, a las once y cuarto.—La zarzuela en un acto, *¡Va libre!*
Precios para cada sección.
Palcos sin entrada, 2 pesetas 10 céntimos.—Sillas con entrada, 50 céntimos.—Anfiteatro con idem, 30 céntimos.—Entrada para palco, 30 céntimos.—Entrada de grada, 15 céntimos.

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

Con permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide se verificará hoy una gran corrida mixta, compuesta de

CUATRO NOVILLOS DE MUERTE
Y DOS VACAS DE CAPEA
de la propiedad de don Rafael Moreno, de Córdoba.
Espadas: Mannel Saco, **Cantimplitas**, y Mariano Roldán, **Ferdigón**.
Banderilleros: Rafael Martinez (Regatero); Antonio Yáñez (Guerra); José González (Machaco); Antonio Merino (Bolo); Rafael González (Machaco chico); y Antonio Sánchez (Tato chico).
Puntillero: Rafael de Dios (Conejito chico).—Todos de Córdoba.

Las puertas de la plaza se abrirán a las dos y la corrida empezará a las cuatro en punto.
PRECIOS.—*Sombra:* Sillas de palco sin entrada, 50 céntimos de peseta.—Entrada general, 50 céntimos.—*Sol:* Entrada general, 30 céntimos.
Los niños menores de siete años entrarán dos con un billete.

Ultima hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

Madrid 12 (10'5 mañana).
Desde el 16 de Septiembre al 5 de Octubre han ocurrido en Tetuán 1.032 invasiones del cólera en la población mora, muriendo 274. Entre los hebreos 552 invadidos y 99 muertos, y entre los europeos 20 invasiones y tres defunciones.

Se teme que la enfermedad se propague a la región de Gomera y país del Riff.—EXPRESS.

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 13 (1'15 madrugada).
El cónsul de España en Washington ha reproducido las órdenes convenientes para impedir la salida para Cuba de la expedición Collazo y para que sean embarcadas por las autoridades americanas las armas y municiones encontradas a bordo del vapor «Comodoro».—EXPRESS.

Madrid 13 (1'15 madrugada).
Asegúrese que se destinarán a Cuba veinte coroneles de infantería y cinco de caballería.
El general Martínez Campos ha pedido que se le envíe al general Godoy.—EXPRESS.

Madrid 13 (1'20 madrugada).
Los estudiantes han repartido una proclama invitando a sus compañeros de la Universidad de Madrid a bajar a la estación a esperar al catedrático señor Odon de Buen.

Hay adoptadas precauciones.
El general Martínez Campos ha salido para Santiago de Cuba.—EXPRESS.

Madrid 13 (1'45 madrugada).
Reina completa tranquilidad en el Ferrol.
Dicen de Barcelona que es probable que se suspendan los «meetings», anunciados para hoy.
La guardia civil ha disuelto los grupos formados en la Rambla.
En la Universidad ha quedado restablecida la calma.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA.

La Unión y El Fénix Español



Compañía de Seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo. . . Pesetas **12.000.000**
 Primas y reservas. . . » **43.598.510**
 Total. . . » **55.598.510**

32 años de existencia

Seguros contra incendios

Seguros sobre la vida

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 59.159.694'43 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA

DON ANTONIO VAZQUEZ VELASCO

OFICINAS: LICEO 49, CORDOBA.

Nuestra Señora del Carmen

Bodega de vinos de Montilla

DE **Rafael Serrano Lora (Cosechero)**

Para correspondencias y telegramas, al cosechero **TORRES-CABRERA 6 CORDOBA**

PRECIOS CORRIENTES

Montilla corriente, dentro de Córdoba 9'5 pesetas arroba; para fuera. 7'25. — Idem fino, 12'50 y 10'25. — Solera fina 15, 12'75 y 1'25 botella. — Idem idem 1'4, 16'25, 14 y 1'50. — Idem idem olorosa, 19, 16'75 y 1'75. — Oloroso hecho, 24, 21'75 y 2. — Idem viejo, 40, 37'75 y 3. — Un Bemo, 55, 52'75 y 4. — Dos Bemoles, 70, 67'75 y 5. — Tres Bemoles 125, 122'75 y 7.

ENVASES

Barril de una arroba, 5 pesetas. — Idem de dos 7'50. — Idem de cuatro, 12. — Idem de ocho 18'75.
 Se facilitan cascos á devolver.

DEL SPORT

Carruajes y guarniciones, nuevos y usados, de todas clases y precios

Procedentes de las principales fábricas de Madrid y el extranjero

COMPRA-VENTA-CAMBIOS

10, Calle de Jesús María, número 10.

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO

DEL **DOCTOR RUBIO PEREZ DE GRANADA**

Este precioso medicamento, regenerador de lasangre y reparador de las fuerzas, que contiene una gran cantidad de QUINA y de HIERRO, es decir de los medicamentos más poderosos que se conocen como tónico, se emplea con admirable resultado en la clorosis ó opilación, en las escrófulas, en la debilidad producida por las HEMORRAGIAS, y por toda clase de pérdidas. Lo toman sin repugnancia los niños y las personas más delicadas, y es sin disputa el medicamento mejor de su clase. Numerosos son los casos en quehan tenido ocasión de apreciar sus excelentes cualidades los eminentes profesores de facultad de medicina y de la que han obtenido siempre los más satisfactorios resultados de su empleo.

Precio: 10 reales frasco. — Depósito en Córdoba: Botica y Droguería de Fuentes hermanos, Paraíso 10, y en las farmacias de los señores Dr. Marín, Tendillas; don Enrique Villegas, Almagra; D. Francisco Avilés, Luján, y en las droguerías de don Antonio Carrasco, de los señores Marqués y Urbano de D. A. Gimenez Baroa, Librería 26, y D. Pedro Yuste Martínez, droguería plaza de las Cañas, Odreros 1.



Aparatos eléctricos

OBJETOS PARA DIBUJO

Ildefonso Sierra y Alonso

CONSTRUCTOR PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES Y PROVEEDOR EFECTIVO DE LA REAL CASA
 Casa fundada en 1839

Especialidad en las instalaciones de gabinetes de física y líneas telegráficas, teléfonos. Campanillas eléctricas, para rayos de puntas múltiples de latón, cobre y platino, privilegio esclusivo sistema «Sierra», pilas, hilos, cables y conductores de todos los sistemas.

Catálogos ilustrados de Física, Telegrafía y Telefonía. Instrumentos para dibujo y levantamiento de planos. Catálogos y manual ilustrado para la instalación de campanillas eléctricas y para rayos. Instalaciones de luz eléctrica y venta de material de todas clases para las mismas.

EL CAÑON INTERESANTE A TODOS.

LA MAS IMPORTANTE FABRICA DE CALZADO DE ESPAÑA ESTABLECIDA EN GRANADA, PUERTA REAL

Debido á la gran importancia de esta casa, que ocupa en sus talleres 400 operarios de ambos sexos, y á su buena organización, podemos ofrecer al público precios imposibles de competencia, advirtiéndole que todos nuestros calzados son cosidos y recientemente contruidos, sin que en nada entre el cartón ni la badana; nuestros materiales son superiores, debidota sola la economía que ofrecemos á la fabulosa suma de calzado que hacemos á diario.

Visitat nuestro establecimiento

ANTES DE COMPRAR EN NINGUNO, Y LUEGO COMPARAD.

No es nuestro sistema prometer en posposos anuncios lo que no es verdad. Acudid y vereis botinas de piel mate, dos suelas, punteadas, de 1.ª para hombre, á 28 reales par, y cien clases más imposibles de expresar en anuncios que nadie cree y que realmente ofrecemos al público.

Para señoras tenemos botas de chagré de 1.ª, dos suelas, á 18 reales par, y mate y charol á 22 reales, y mil clases más.

Para niños, extenso surtido difícil de enumerar; solo viéndola se puede juzgar o que decimos.

Calzado napolitano para el campo; calzado de abrigo; zapatillas; botas suela de cáñamo para cazadores, y cuanto pueda desear el público encontrará en nuestros depósitos.

Ni clavos, ni cartones, ni badanas, ni engaño

500 pares de elaboración por día es el gran secreto de nuestra industria

NOTA.—No siendo nuestro ánimo perjudicar á la clase obrera de nuestro gremio, invitamos á cuantos operarios lo deseen á trabajar en nuestros talleres.

AVISO.—Todo calzado vendido en nuestras sucursales lleva su precio estampado en la suela, que es fijo, verdad invariable para todo comprador.

Sucursal en Cordoba, Cuesta de Luján número 3.

LA PALMA

JUAN CAPDEVILLE VARDES

24, Librería, 24.—Córdoba

CAMA SOMIER

UNICO DEPÓSITO PARA LA PROVINCIA



PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS

Máquinas, camas relojera armas de fuego,

VENTA A PLAZOS

24, Librería, 24.—Córdoba.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCA, THÉS

50 recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL

Calle Mayor 18 y 20

MADRID

Sucursal de Gómez Hermanos EN CORDOBA

Á CARGO DE

DON ANGEL MORADO

Espartería 10 y Tundidores

Ya se ha recibido el surtido para la presente estación. Patenes y jergas desde 1'75, 2, 2'50, 3, 3'50 y 4 pesetas vara en adelante. Viciuas y tricots desde 2'50, 3'50, 4'50, 5, 6 y 7. Cortes de trajes con sus forros.—Trajes completos con todos sus forros, para caballeros, á 10, 12'50, 15 y 20 pesetas en adelante cada uno, de jergas y patenes. Idem de viciuas y tricots, á 12'50, 15, 20 y 25 pesetas. Cortes de capas.—Con 5 y 11/2 varas de 14, 20 y 25 pesetas uno. Hay elasticotines superiores color ameli y azul. Variedad en vueltas de capa, en tricots, peluch y terciopelo. Calzoncillos punto y camisetas; franelas de dos pelos para camisas y abrigos interiores desde 60 céntimos de peseta. Para señoras.—Es tal la variedad en pañetes diagonales y lisos para abrigos y capas; en tartanes, lana y franelas, etc., que solo á su vista puede apreciarse su baturra. Mantas blancas finas desde 6 pesetas, y una idem grises desde 1'50. Tocas de punto y bayetas doble ancho, desde 60 céntimos. Es evidente cuando se demuestra con hechos, que los grandes almacenes de nuestra casa central en Málaga, y la importancia de sus compras, proporcionan á esta su Sucursal en Córdoba precios tan baratos como ya el inteligente público ha tenido ocasión de ver en la estación anterior, y ahora demostraremos en la presente.

JOYERIA, PLATERIA, RELOJERIA

CASTILLO Y COSTI

Se compran objetos antiguos, oro y plata vieja

12, PARAISO, 12

TELEFONO NUMERO 129

CORDOBA

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS



el que presenta **Cápsulas de Sándalo** mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

En Córdoba, Fuentes hermanos.

INYECCIÓN

MATHEY-CAYLUS

LA INYECCIÓN MATHEY-CAYLUS se recomienda para la cura de las Purgaciones antiguas ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia y cada vez que es necesario fortificar la mucosa uretral, cuyo alojamiento ó debilidad da lugar á purgaciones persistentes.

Exijase la Verdadera Inyección Mathey-Caylus de CLIN y C^o de PARÍS que se hallará en las Droguerías y las Boticas.



Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.

Música y pianos

En el acreditado depósito en Córdoba, situado calle Morería número 3, se halla de venta toda la música que se desee, en mejores condiciones que si la encargaran fuera, por evitarse gastos de correo y otras molestias, y con el 50 por 100 de rebaja. Se añan pianos desde diez pesetas mensuales. Se afinan como también armonios y acordeones á la mayor perfección por un profesor muy práctico y acreditado. Y se hacen toda clase de reparaciones en los mismos, por un artista catalán dependiente de una gran fábrica representada por esta casa. Morería 3, Córdoba.

Canarios y mixtos. Se venden en la calle Portería de San Pedro Alcántara 6, de 11 de la mañana á 4 de la tarde, así como de varias jaulas, mesas, sillas y otros efectos de casa.

Desde el día se arrienda un piso con seis habitaciones, comedor, cocina, escusado y agua de pié, y un portal con trastienda, sumidero y agua de pié, en la casa recién obrada calle Concepción, ó sea la Puerta de Gallegos 29: en la misma darán razón.

En la ciudad de Montilla se vende la bodega de vinos propiedad de don Francisco Solano Salas. Esta casa, construida en 1860, tiene 19.000 arrobas de existencias, y las realiza al contado ó en plazos garantizados.

Se vende la tienda de barbería calle Lucano, esquina á la posada hundida: en la misma se puede tratar.

Se arrienda desde el día el piso principal derecha de la casa número 54 calle Madera Baja, con vistas á los jardines de la Agricultura y real de la feria. Un portal para tienda, en la calle de Santa María de Gracia. Unos graneros en la plazuela de Doña Gerónima Paez, y unas bodegas para aceite en la casa número 11 Carrera de las Ollerías: podrán tratarse, con don Manuel Enriquez y Enriquez, que vive Paraíso 16.

Se arrienda desde el día un piso con muchas y cómodas habitaciones en la calle Letrados 24: en la misma darán razón, y se puede ver á todas horas.

Desde el día se arrienda la casa número 24 calleja del Niño Perdido (calle de la Concepción): para tratar, Letrados, joyería de Ricardo Aguilar.

En precio muy arreglado se vende desde el día la casa número 6 calle de Gragea, y la número 10 calle Arroyo de San Lorenzo. En la casa número 7 calle Letrados, dará razón don Luis Suarez.

Venta. Se hace de una casa calle Cristo 1, parroquia de San Lorenzo: pueden pasar á verla de una á 5 de la tarde: para tratar, Alegría 10, casa de huéspedes.

Colegio de Santo Domingo de Guzmán

En este acreditado establecimiento, que se halla instalado en la calle Guierrez de los Ríos 34 (antes Almona) se dan lecciones de primera enseñanza, latin, castellano, geografía é historia de España, todas las noches desde las 7 en adelante, á precios convencionales: para más detalles, dirijirse al Director de dicho establecimiento.

REJAS

Acaba de recibirse una gran partida de ellas en la ferreteria de Eusebio Sanchez, Paraíso 8.